

HOTĂRÂRE
privind aprobarea Planului de măsuri
pentru evitarea producerii situațiilor de urgență generate de incendii la vegetație
uscată și în fondul forestier, pe timpul desfășurării campaniei agricole de
primăvară, la nivelul județului Caraș-Severin

Având în vedere prevederile art. 10 din *Hotărârea nr. 1491 din 9 septembrie 2004 pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind structura organizatorică, atribuțiile, funcționarea și dotarea comitetelor și centrelor operative pentru situații de urgență*, cu modificările și completările ulterioare,

Comitetul Județean pentru Situații de Urgență Caraș-Severin, întrunit în ședință extraordinară, în data de 29.03.2022,

HOTĂRĂȘTE:

Art.1. Se aprobă *Planul de măsuri pentru evitarea producerii situațiilor de urgență generate de incendii la vegetație uscată și în fondul forestier, pe timpul desfășurării campaniei agricole de primăvară, la nivelul județului Caraș-Severin*, prezentat în Anexa la prezenta Hotărâre.

Art.2. (1). Prezenta hotărâre se va publica pe site-urile Instituției Prefectului – Județul Caraș-Severin și Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Semenic” al Județului Caraș-Severin.

(2). Prezenta Hotărâre se transmite prin grija Secretariatului Tehnic Permanent, prin e-mail, membrilor Comitetului Județean pentru Situații de Urgență Caraș-Severin, unităților administrativ-teritoriale din județul Caraș-Severin, Administrațiilor parcurilor natural/naționale, precum și Structurilor silvice altele decât Direcția Silvică Caraș-Severin (SC Ocolul Silvic Valea Bistrei SRL, RPLOS Bănia RA, OS Banatul Montan RA, INCDS Marin Dracea-Baza Experimentală Caransebeș).

PREȘEDINTELE
COMITETULUI JUDEȚEAN
PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ
P R E F E C T,

DRAGOMIR IOAN

ÎNTOCMIT
SECRETARIATUL TEHNIC PERMANENT
AL CJSU

PLAN DE MĂSURI

pentru evitarea producerii situațiilor de urgență generate de incendii la vegetație uscată și în fondul forestier, pe timpul desfășurării campaniei agricole de primăvară, la nivelul județului Caraș-Severin

Prezentul plan vizează măsurile necesare pentru prevenirea și reducerea riscurilor de producere a incendiilor, de asigurare a condițiilor pentru limitarea propagării și dezvoltării acestora, precum și de protecție a bunurilor și mediului împotriva efectelor incendiilor pe timpul utilizării focului deschis la arderea de vegetație uscată, resturi vegetale, etc.

Arderea vegetației uscate provoacă multe efecte negative solului. În primul rând, odată cu arderea resturilor vegetale, se distruge și microfauna folositoare de la suprafața solului. Din păcate aceasta este cea mai întâlnită practică în activitățile de igienizare a terenurilor.

Incendiile de pădure reprezintă arderi necontrolate ale vegetației forestiere, vegetației uscate, resturilor rămase de la exploatarea pădurii și doborâturilor, ce pot avea cauze naturale sau antropice, și care produc situații de urgență ce necesită un răspuns operativ, integrat și eficient pentru limitarea și înlăturarea consecințelor asupra ecosistemului forestier și factorilor de mediu, precum și, după caz, asupra populației, valorilor materiale și culturale și/sau activităților economice.

Incendiile de pădure reprezintă o manifestare a tipului de risc asociat incendiilor la fondul forestier, care afectează partea cea mai importantă a fondului forestier, respectiv terenurile acoperite de păduri (arbori, arbuști și regenerări), suprafețele rămase temporar goale în urma exploatării lemnului, precum și, direct sau indirect, fauna și activitățile socio-economice. Gestionarea situațiilor de urgență determinate de producerea incendiilor de pădure este o activitate de interes național, având în vedere frecvența de producere și dimensiunea efectelor acestora.

Probabilitatea de apariție a incendiilor menționate este influențată de factori naturali și/sau antropici:

- condițiile meteo: perioade de secetă, vânt puternic, fulgere;
- caracteristicile vegetației: dispunere, densitate, esențe prezente, compoziția chimică (esențe volatile, rășini);

- topografia zonei poate, de asemenea, favoriza dezvoltarea incendiilor.
- cauze accidentale;
- nerespectarea regulilor și măsurilor de prevenire a incendiilor (fumat, picnic, jocul copiilor);
- lucrări agricole și forestiere;
- vânătoarea în cadrul spațiilor protejate (braconajul);
- nesupravegherea activităților specifice;
- incendii intenționate;
- abandonarea unor terenuri agricole, favorizează creșterea necontrolată a vegetației;
- construirea unor infrastructuri în vecinătate (baraje, linii electrice, linii CF).

Baza legală:

- a) *Legea nr. 307/2006 privind apărarea împotriva incendiilor, republicată, cu modificările și completările ulterioare;*
- b) *Hotărârea Guvernului nr. 557/2016 privind managementul tipurilor de risc, cu modificările și completările ulterioare;*
- c) *Ordinul comun nr. 605/579/2008 al Ministrului Internelor și Reformei Administrative și al Ministrului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, pentru aprobarea Dispozițiilor generale de apărare împotriva incendiilor pe timpul utilizării focului deschis la arderea de miriști, vegetație uscată și resturi vegetale, cu modificările și completările ulterioare;*
- d) *Ordinul Ministrului Administrației și Internelor nr. 163/2007 pentru aprobarea Normelor generale de apărare împotriva incendiilor, cu modificările și completările ulterioare;*
- e) *Ordinul comun nr. 551/1475/2006 al Ministrului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale și al Ministrului Administrației și Internelor, pentru aprobarea Regulamentului privind monitorizarea și gestionarea riscurilor cauzate de căderile de grindină și secetă severă, a Regulamentului privind gestionarea situațiilor de urgență în domeniul fitosanitar - invazii ale agenților de dăunare și contaminarea culturilor agricole cu produse de uz fitosanitar și a Regulamentului privind gestionarea situațiilor de urgență ca urmare a incendiilor de pădure;*
- f) *Ordinul Ministrului Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului nr. 1654/2000 privind aprobarea "Normelor de prevenire și stingere a incendiilor din fondul forestier".*

Având în vedere baza legală precizată, se au în vedere următoarele măsuri principale, care vor fi îndeplinite prin acțiuni și activități specifice conform competențelor fiecărei structuri responsabile:

	Măsura	Termen	Răspund
1.	Realizarea unor acțiuni de informare, inclusiv comune, pentru mediatizarea regulilor și măsurilor de prevenire a incendiilor la vegetație uscată și fondul forestier. (Diseminare informații către primărie, mass-media și platforme de social-media).	Permanent	<ul style="list-style-type: none"> • Primărie • Direcția Silvică Caraș-Severin • Garda Forestieră Județeană Caraș-Severin • Administrațiile parcurilor natural/naționale • Structurile silvice altele decât Direcția Silvică Caraș-Severin (SC Ocolul Silvic Valea Bistrei SRL, RPLOS Bănia RA, OS Banatul Montan RA, INCDS Marin Dracea-Baza Experimentală Caransebeș) • Inspectoratul pentru Situații de Urgență "Semenic" al județului Caraș-Severin
2.	Acordarea asistenței tehnice de specialitate reprezentanților administrației publice locale și a operatorilor economici pentru asigurarea măsurilor de apărare împotriva incendiilor specifice perioadelor secetoase.	Permanent	<ul style="list-style-type: none"> • Inspectoratul pentru Situații de Urgență "Semenic" al județului Caraș-Severin
3.	Planificarea și desfășurarea a unor acțiuni, inclusiv în comun, de verificare, a normelor și măsurilor de apărare împotriva incendiilor în zonele de risc în care s-au manifestat astfel de incendii de vegetație uscată și în fondul forestier, conform competențelor fiecărei structuri implicate. Informarea periodică a Instituției Prefectului cu privire la activitățile desfășurate.	Permanent	<ul style="list-style-type: none"> • Direcția Silvică Caraș-Severin • Garda Forestieră Județeană Caraș-Severin • Administrațiile parcurilor natural/naționale • Structurile silvice altele decât Direcția Silvică Caraș-Severin (SC Ocolul Silvic Valea Bistrei SRL, RPLOS Bănia RA, OS Banatul Montan RA, INCDS Marin Dracea-Baza Experimentală Caransebeș) • Agenția pentru Protecția Mediului Caraș-Severin • Garda Națională de Mediu - Comisariatul Județean Caraș-Severin • Direcția pentru Agricultură Județeană Caraș-Severin

	Măsura	Termen	Răspund
			<ul style="list-style-type: none"> • Inspectoratul pentru Situații de Urgență "Semenic" al județului Caraș-Severin • Inspectoratul de Poliție Județean Caraș-Severin
4.	Asigurarea mijloacelor necesare înștiințării și alarmării populației din zonele de risc ce pot fi afectate de incendii de vegetație sau fond forestier, inclusiv prin sistemul RO-ALERT, la nevoie.	Permanent	<ul style="list-style-type: none"> • Primării • Inspectoratul pentru Situații de Urgență "Semenic" al județului Caraș-Severin
5.	Stabilirea și pregătirea resurselor umane și materiale care vor fi folosite pentru evaluarea, analizarea situației și stingerea incendiilor de vegetație sau fond forestier.	Permanent	<ul style="list-style-type: none"> • Direcția Silvică Caraș-Severin • Garda Forestieră Județeană Caraș-Severin • Administrațiile parcurilor natural/naționale • Structurile silvice altele decât Direcția Silvică Caraș-Severin (SC Ocolul Silvic Valea Bistrei SRL, RPLOS Bănia RA, OS Banatul Montan RA, INCDS Marin Dracea-Baza Experimentală Caransebeș) • Primării • Inspectoratul pentru Situații de Urgență "Semenic" al județului Caraș-Severin • Unitatea Specială de Aviație Caransebeș*
6.	<ul style="list-style-type: none"> • Organizarea activității de apărare împotriva incendiilor la nivelul unității administrativ-teritoriale, inclusiv activități de patrulare; • Instituirea de reguli și măsuri specifice corelate cu nivelul și natura riscurilor locale; • Coordonarea intervenției în caz de incendiu la nivelul unității administrativ-teritoriale și asigurarea participării la intervenție a serviciului voluntar de urgență cu mijloacele din dotare și conducerea intervenției, până la stingerea incendiului ori până la sosirea forțelor inspectoratului; • Organizarea și executarea, prin serviciile de urgență voluntare, de controale privind respectarea regulilor de apărare împotriva incendiilor la 	Permanent	<ul style="list-style-type: none"> • Primării/Consilii locale

	Măsura	Termen	Răspund
	gospodăriile cetățenești; • Informarea populației cu privire la modul de comportare și de intervenție în caz de incendiu.		

**Resursa aviatică va fi solicitată prin dispeceratul Inspectoratului pentru Situații de Urgență "Semenic" al județului Caraș-Severin, la ordin, conform dispozițiilor interne pentru efectuare recunoaștere zonă afectată, transport efective sau stingere incendiu, după caz.*

Măsurile stabilite în prezentul plan au caracter permanent. De punerea în aplicare a acestora răspund conducătorii de instituții și primarii, după caz.

În scopul cunoașterii situației existente la nivelul județului Caraș-Severin, în cadrul ședințelor CJSU, pot fi solicitate informări privind modul de punere în aplicare a măsurilor stabilite în prezentul plan: planificări activități desfășurate, concluzii rezultate în urma unor controale, situații centralizatoare etc..

Prezentul plan se completează cu măsuri și acțiuni stabilite ulterior, atât la nivel județean, cât și la nivel național, în funcție de situația operativă.

Raportarea zilnică a evenimentelor care apar ca urmare a manifestării acestui tip de risc se face prin raport operativ la dispeceratul Inspectoratului pentru Situații de Urgență "SEMENIC" al Județului Caraș-Severin, fax. 0255212137.